
 سطح منابع

 کمبود منابع

Process 
downtime 
 تعطیل شدن کار

Scrap 
ماشین الات اوراق،   

تاخیر شروع 
 پروژه

 تاخیر پروژه

 مشکل کیفیت



 افزایش منابع

 سطح منابع

Process 
downtime 
 تعطیل شدن کار

 

ماشین الات اوراق،   
 
تاخیر شروع 

 پروژه

 تاخیر پروژه

 مشکل کیفیت



 حالت ایده ال 
  منابع بهینه ومناسب استفاده  شده است سطح موانع تولید کنترل شده است



 اقتصاد مهندسی

 
ابزاری برای تصمیم گیری با استفاده از تحلیل 

 یکسری اطلاعات

 به دنبال بهترین تصمیم هستیم

رایج ترین تصمیمات رد یا قبول پیشنهادات سازمان 
 است

افزایش تکنولوژی به همان میزان تصمیم گیری را 
  حساس تر ومشکل تر می کند

سود و زیان طرح ها با دقت به مسئول گزارش 
  شود

 



 انتخاب راه حلها

 ارزیابی روشها و 

 راه حلها

 بیان و ارائه 

 راه حل ها 

 فرمول بندی 

 معیارهای

 تاثیر گذار

 شرح اهداف

 محور اصلی در

 سیستم تحلیل



•  خلاقیت و ابتکار یکی ازارکان رسیدن به راه حل است

•  تحقیق وبررسی کامل و عمیق برای شناخت مشکلات ضروریست

• ارزیابی های واقعی وابستگی به نتایج گذشته داردکه تحلیل اقتصادی 

 حاصل آن خواهد بود



 تاریخچه اقتصاد مهندسی

• 1887     Arthur wellington 

•  کتاب بررسی تئوری اقتصادی موقعیت راه آهن را نوشت

• 1920 O.B.Goldman 

•  کتاب مهندسی مالی را نوست

• 1923 J.C.Fish 

 کتاب اقتصاد مهندسی را نوشت    

1930    Eugene.L.Grant  بنیان گذار علم اقتصاد مهندسی 

 کتاب  مبانی اقتصاد مهندسی را نوشت    



محیط های مختلف در یگير میمتص  

•   برای راحتی ونظم تحلیل ها محیطهای متفاوتی را تعریف کرده اند

  یگير میمتص

محیط های مختلف در  

یگير میمتص  

درشرایط اطمینان   

یگير میمتص  

درشرایط  عدم اطمینان   

 

یگير میمتص  

درشرایط ریسک   

 



Decision Making  

• درشرایط اطمینان                                                        یگير میمتص
                                              

• منظور از این  .اکثر تکنیکهای اقتصاد مهندسی مربوط  به این حالت است    
شرایط این است که ما از اطلاعات مساله یعنی پارامترها و متغییر هایی که 
تعریف کردیم مطمئن هستیم وقرار نیست متغیر غیر منتظره که از تاثیر ان بی 
                                 .خبر هستیم در فرایند تصمیم گیری ما دخالت کئد  
                                                                  

•                                                  ی درشرایط  عدم اطمینانگير میمتص
                                               

• در این حالت امکان وقوع هرگونه اتفاق محتمل و یا غیر منتظره ای  وجود 
.دارد واطلاعات ما در زمینه تشخیص تاثیرات انها کافی نیست   

 



Decision Making  

• درشرایط ریسک ی گير میمتص  

• متغیرهای غیر منتظره ای در مساله ما وجود دارد اما اینباراطلاعاتی در 

مورده آن متغییر از قبل داریم لذا روشهای ارزیابی اقتصاد مهندسی شرایط 

 اطمینان مورده استفاده قرار می گیرد



 انواع هزینه

• :تقسیم بندی هزینه  بر حسب دوره مالی عبارت است   

هزینه ای که منفعتش به بیش از یک دوره مالی است  : سرمایه ای
 مانند خرید یک دستگاه لودرکه چند سال کار می کند 

هزینه ای که منفعتش مربوط به یک دوره مالی است: جاری       

:تقسیم بندی براساس ارتباط با سطح تولید عبارت است   

هزینه ای که هیچ ارتباطی با سطح تولید ندارد مانند : هزینه ثابت 
حقوق یک کارمند ستادی که ثابت است و به سود و زیان ارتباطی 

هزینه خدمات وبیمه                       ,اجاره  محل کارخانه,ندارد 
                       



• تغیر می نمایند مانند ,با تغیر مقدار تولید : هزینه متغیر 
حقوق کارکنان تولیدی هزینه مواد اولیه نمودار این مورد 
 هم خطی می تواند باشد هم غیر خطی

• هزینه هایی هستتند که هم ماهیت : هزینه های شبه متغیر
ثابت دارند و هم ماهیت  متغیردر حقیقت بخشی از آنها 
ثابت بوده وبا تغییر مقدار تولید تغییر نمی کنند وقسمتی 

به عنوان مثال  هزینه استهلاک  ماشین ..دیگر متغییر
تولیدی هم می توانند یک استهلاک سالیانه داشته باشد 
 وهمچنین استهلاک به ازای هرواحد تولید 



•  . TC=FC+)VC(Q معادله هزینه های شبه متغیر

• بنابراین با دانستن ماهیت رفتاری یک هزینه می توانیم 

معادله ریاضی آن را بنویسیم از کاربردهای نوشتن معادله 

 بدست آوردن نقطه سر به سری تولید است

• TC :هزینه نهایی یا کل   

• FC:  هزینه های ثابت 

• VC :Variable Costs : هزینه های  متغییر   

• :  مقدار تولید Q  



P .Q=TRدر آمد 

 

 

FC 

 درآمد وهزینه

Q میزان تولید=  

 سود

TC 

 زیان
TR 



Fixed costs 

Variable 
costs 

$ 

High volume, low variety 

Process C 

Fixed costs 

Variable 
costs $ 

Repetitive 

Process B 

Fixed costs 

Variable 
costs $ 

Low volume, high variety 

Process A 

Fixed cost 
Process A 

 
 

Fixed cost 
Process B 

 
 
 
 

Fixed cost 
Process C 

V1 (2,857) V2 (6,666) 

400,000  

300,000  

200,000  

Volume 

$ 



(پروژه)نقطه سر به سری تولید   

مقداری از تولید است که در آن مجموع درآمدها برابر مجموع •
به عبارت دیگر از تولید که در آن سود صفر است و .هزینه ها شود

بسته به معادله های درآمد و هزینه با تغییر آن سود مثبت یا منفی 
 .می شود

تصمیم گیری در مورد 1:موارد استفاده از این روش عبارت است•
تصمیم گیری در مورد روش : 2. خرید  یااجاره و یا ساخت کالا

تصمیم گیری در مورد گسترش : 3(.دستی,نیمه مکانیزه,مکانیزه)کار
 در سطح تولید

 

 



Negative 
cash flow 

رشذ مرحله  مرحله شروع کمال مرحله     مرحله رکود 

S
a
le

s
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s
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 f
lo

w
 

Cost of development and production 

Cash 
flow 

Net revenue (profit) 

Sales revenue 

Loss 



:کارخانه ای دارای هزینه هایی به شرح زیر است: مثال  

 هزینه های  ماهیانه

 هزینه بیمه و مالیات  ستادی 3000

( هر واحد تولید)تولیدی  10  هزینه بیمه و مالیات  

 اجاره  دفتر فروش 55000

 استهلاک      ماهیانه       15000

( هر واحد تولید)تولیدی  3  استهلاک      

 استهلاک ساختمان 25000

 حقوق کارکنان ستادی 3500

 حقوق کارکنان تولیدی هر واحد تولید 16

هزینه مواد اولیه هر واحد  9

 تولید



واحد باشد نقطه سر به سر  تولید در ماه را  100چنانچه قیمت هر محصول 

 بدست آورید

 واحد محصول باشد داریم xاگر فرض بر تولید:راه حل

100X=3000+10x+55000+15000+3x+25000+3500+16x+9x

+500+3x+7x 

48x=102000 

x=2125 

 اگر بیشتر از این مقدار تولید شود سود خواهد بود

     500  هزینه آب وبرق   بخش ستادی    

 هزینه آب وبرق    بخش  تولیدی  هر واحد 3

 هزینه انبا رداری     7



•  8یک شرکت صنعتی قطعه ای را می تواند به قیمت : مثال

در صورتیکه شرکت مذکوربخواهداین قطعه را ,دلار بخرد

سرمایه گذاری و هزینه متغیر $10000,تولید نماید

این شرکت قطعه را بخرد یا .برای هر قطعه لازم دارد 3$

 تولید نماید؟ 

•  $8: P 

• 10000: FC 

• 3$: VC 

• 10000+ Q 1هزینه ساخت =3 TC 

• Q 2هزینه خرید = 8 TC 



• TC1=TC2→10000+3Q-8Q=0→Q=2000 

• تا کمتراست باید بخریم وگر نه بسازیم به نفع  2000اگر

 است

 

Q=2000 

TCساخت 

Q.Pخرید 

 خرید
 ساخت



یک شرکت جدید و تاسیس  تولیدی  می تواند ازسه نوع ماشیدن  زیر : مثال•

روش ,نیمه اتوماتیک Bروش ,کاملا اتوماتیک Aروش ,برای تولید استفاده کند 

C کدام روش را ,با توجه به اطلاعات فوق در چه محدوده تولید.دستی است

 انتخاب می کنید؟

•A:FC=7000,VC=20 

•B:FC=2000,VC=10 

•C:FC=1000,VC=200 


